

Секция «География»

Географические особенности трудовой миграции в России

Малютин Александр Александрович

Студент

северо-кавказский федеральный университет, Географический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: Malyutin_1991@mail.ru

Географические особенности трудовой миграции в России

Малютин Александр Александрович

Студент

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук, Ставрополиская Россия

E-mail: Malyutin_1991@mail.ru

Демографические проблемы, связанные с низкой рождаемостью и постарением населения, испытывают многие страны. В этих условиях международная трудовая миграция приобретает важное значение. Россия вступила в период масштабного сокращения населения в трудоспособном возрасте, обусловленное резким падением рождаемости в начале 90-х гг. ХХ в. [1]. Этот фактор в купе с более высоким уровнем жизни россиян по сравнению с большинством республик СНГ определил одно из ведущих мест России в мире по приему иммигрантов.

В 2010 г. численность иностранных граждан осуществляющих трудовую деятельность в России составила 1 млн 641 тыс. чел. (легальная трудовая миграция). Абсолютным лидером по приему легальных трудовых мигрантов в стране является Центральный федеральный округ (665 тыс.). Внутри округа по этому показателю выделяется Москва и Московская область (480 тыс. чел.). Далее с большим отставанием по масштабам легальной трудовой миграции идут Уральский федеральный округ (209 тыс.), Северо-Западный федеральный округ (191 тыс.), Сибирский федеральный округ (182 тыс.), Дальневосточный федеральный округ (151 тыс.), Приволжский федеральный округ (133 тыс.), Южный федеральный округ (100 тыс.) и Северо-Кавказский федеральный округ (9,3 тыс.). Концентрируются трудовые мигранты преимущественно в главных полифункциональных центрах России[2].

Проведенное исследование показало, что в России, несмотря на положительную динамику роста продолжительности жизни населения, миграционный прирост продолжается увеличиваться потребность экономики в привлечении трудовых мигрантов.

В условиях активной трудовой миграции отмечается расширение её географии и влияния на экономическое и социокультурное положение общества. При этом основными проблемами по нашему мнению выступают: во-первых, обострение конкуренции на региональных рынках труда, и удешевление рабочей силы, что может негативно сказаться на качестве жизни принимающего общества; во-вторых, прирост инокультурных иммигрантов способствует разыгрыванию межнациональной карты; в-третьих, нелегальные трудовые мигранты подвергаются угрозе личной безопасности и маргинализации.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Предположительная численность населения Российской Федерации до 2030 г. Статистический бюллетень / Росстат. – М., 2010.
2. Регионы России. Социально-экономические показатели: Стат. сб. / Росстат. - М., 2012. - С. 142-143.